

出國報告（出國類別：國際研討會）

2025 年與越南胡志明醫藥大學附設醫院聯合國際醫學研討會

服務機關：臺中榮民總醫院 國際醫療中心

姓名職稱：羅紹君契約醫務管理專員

派赴國家/地區：越南/胡志明市

出國期間：2025 年 2 月 21 日至 2025 年 2 月 23 日

報告日期：2025 年 2 月 20 日

摘要

(摘要約 200-300 字)

越南胡志明醫學大學附設醫院為與本院簽有合作備忘錄之越南醫療機構，長年來與本院保持著穩定的合作關係，本次藉由兩院聯合主辦的國際醫學研討會，不僅強化了兩院的實質合作以及學術交流也同時開創了新的合作契機。越南統一醫院也為與本院簽有合作備忘錄之醫療機構，此次的回訪並透過實地考察骨科、神經外科、心臟血管外科等科室，深入了解該院的運作模式。本次出訪行程不僅深化臺越醫療機構的合作關係，也為未來臨床研究、學術交流與醫療人才培訓奠定堅實基礎。

關鍵字：(至少一組)

越南、新南向政策、研討會、參訪

目 次

一、 目的	1
二、 過程	1
三、 心得	3
四、 建議事項	3
五、 附錄	4

一、目的

新南向政策是台灣推動國際外交之重要策略，為拓展與新南向國家醫療機構合作及強化雙方實質交流，透過專業交流促進臨床醫療水準的提升，並藉由學術研討會與實地參訪，探討最新醫學研究成果及臨床實踐經驗，以強化雙方在醫療技術、人才培訓及學術發展上的互動與合作。透過此行，不僅加深對越南醫療體系的了解，也為未來雙方醫學研究、臨床訓練及國際醫療發展奠定更穩固的基礎，期盼藉由長期交流與合作，共同推動醫療品質的提升，並拓展國際醫療的發展空間。

二、過程

(一) 114 年 2 月 21 日(地點:台灣桃園/越南胡志明市)

1. 桃園機場前往越南胡志明市

上午 7 時，12 位團員於桃園國際機場第二航廈長榮航空報到櫃台集合，完成報到手續後，準備搭機前往越南胡志明市。9 時 10 分，班機準時於桃園機場起飛，於越南當地時間 11 時 30 分抵達胡志明新山一國際機場。

2. 胡志明市統一醫院

簡單於胡志明市區用餐後，隨即出發至統一醫院進行參訪，統一醫院由院長 Le Dinh Thanh 親自迎接，並透過簡報介紹統一醫院目前現況及未來發展方向，內容涵蓋醫院內最新醫療科技、人才培訓計畫及醫學研究方向。

隨後，本院李政鴻副院長代表致贈本院專屬領帶及伴手禮，以表達雙方友好合作之意。Le Dinh Thanh 院長也回贈統一醫院 50 周年紀念品，象徵兩院長期穩固的合作關係，並展現對未來進一步深化合作的堅定承諾，並邀請本院人員參與該院今年 10 月將舉辦之 50 周年院慶研討會。

簡報結束後，越南統一醫院安排院區實地參訪，由各科室醫師分別帶領代表團參觀骨科、神經外科、心臟血管病房及加護病房，並詳細介紹各科臨床運作與醫療資源配置。使本院代表團進一步了解越南統一醫院的醫療體系運作，並為未來雙方合作提供寶貴參考依據。透過持續深化交流與合作，期盼能共同提升醫療品質，促進雙方醫療技術及臨床經驗之共享，進一步強化國際醫療合作關係。

3. 越南台商晚宴交流

當晚應越南台商邀請共進晚餐，並進行深入交流，晚宴期間，台商族群對本院在醫療技術與服務品質方面的卓越表現表達高度興趣，並對本院在專業醫療領域照護上給予極大信任。台商代表表示，願意運用其廣泛人脈與資源，協助推廣本院國際醫療服務，進一步擴大本院在海外市場的影響力。

透過此次晚宴交流，不僅加深雙方對彼此的認識與合作共識，亦為未來建立長期合作關係奠定穩固基礎。

(二) 114 年 2 月 22 日(地點:越南胡志明市)

1. 越南胡志明醫藥大學附設醫院國際醫學研討會

行程第二日為本次行程之重頭戲，本院與越南胡志明醫藥大學附設醫院聯合舉辦之國際醫學研討會。

本院代表團於上午七點三十分抵達研討會會場，研討會開幕儀式由本院李政鴻副院長代表致詞，表達對雙方醫學合作與學術交流的高度重視。致詞結束後，李政鴻副院長代表本院致贈具臺灣代表性的茶藝品，包括聞香茶具組、茶葉禮盒及臺中榮民總醫院專屬領帶，以表達誠摯感謝與祝福，並進一步深化雙方合作情誼。

本次研討會匯集臺越兩國醫學領域專家，涵蓋心臟科、骨科、一般外科、婦癌及泌尿醫學等多個專科，透過學術交流，深入探討以下五項重要議題：

- (1) 心臟血管手術及治療新知
- (2) 骨科內視鏡手術經驗及臨床成效
- (3) 肝腎癌的新興手術技術與臨床治療方針
- (4) 婦科癌症微創手術經驗及腫瘤分期識別系統
- (5) 攝護腺疾病的治療進展

研討會中，多位專科醫師分享臨床經驗與研究成果，雙方醫療團隊針對各領域醫療技術發展進行深入討論，並交流臨床照護成功經驗。透過此次研討會，臺越雙方得以相互觀摩學習，強化醫療技術交流，進一步提升臨床應用能力與醫療品質。本院將持續深化與越南醫學界的合作關係，推動醫學研究與臨床技術的國際接軌，期盼透過雙方的長期合作，共同促進醫療發展，提升國際醫療水準，進一步拓展本院在國際醫療領域的學術影響力。

2. 越南胡志明醫藥大學附設醫院參訪活動

本次行程除研討會外，也至胡志明醫藥大學附設醫院婦產部、一般外科及泌尿外科進行參訪，經由此次的實地參訪使本院代表團醫師更能深度的了解胡志明醫藥大學附設醫院之醫療照護模式，並與該院醫師進行臨床案例之討論交流，進而再一次強化了臺越雙方之醫療技術交流。

3. 與越南胡志明醫藥大學附設醫院晚宴交流

研討會結束後，越南胡志明醫藥大學附設醫院院長 Nguyen Hoang Bac 特別設宴款待，以表達對臺中榮民總醫院團隊積極參的感謝。晚宴期間，雙方持續進行深入交流，針對未來合作方向進一步探討，並對國際學員之臨床學習機會、線上個案討論計畫等議題交換意見，雙方均表達高度期待與信心。

(三) 114 年 2 月 23 日(地點:越南胡志明市及臺灣桃園)

本日搭乘中午 12:45 的班機由胡志明返回臺灣，順利的完成了此次為期三天的越南參訪。

三、心得

本次赴越南與胡志明醫藥大學附設醫院聯合辦理國際醫學研討會，為臺灣與越南於醫療領域的重要交流活動，不僅促進兩國醫療機構之間的合作，同時也分享最新的醫學研究與臨床經驗。

此次的研討會提供來自越南與臺灣的醫療專業人士一個交流的平台，進行臨床專業知識的分享，無論是學術發表還是臨床案例分析，都展示了多方面的醫療專業知識。與會者聆聽到來自心臟科、骨科、一般外科、婦癌及泌尿醫學域專家的見解，無論是針對臨床治療或是最新的研究成果，都能擴展對醫學領域的認識。越南的醫療環境與台灣相比，面臨不同的挑戰和機遇，透過此次的研討會，可以更進一步的了解在不同的社會背景及環境下應對的醫療問題。

更重要的是，此次的研討會也奠定了兩院後續的合作契機，包含了醫學研究合作、臨床技術的互相學習以及專業人員的交流。

此行除了與胡志明醫藥大學附設醫院聯合舉辦國際醫學研討會外，也至越南統一醫院進行回訪，越南統一醫院為與本院簽有合作備忘錄之醫療機構，該院院長及副院長曾於去年4月蒞臨本院參訪，透過此次回訪，幫助我們實際了解到越南醫療機構在基層醫療服務方面與臺灣有著許多不同之處，除了在臨床之醫療服務交流外，統一醫院也特別提到近年來進行的學術研究及參與之國際研討會，特別邀請本院人員參加該院於今年10月份將舉行之50周年院慶研討會，從此也可感受到越南之醫療機構近年來除了在醫學臨床技能外，也非常重視醫學研究部份，醫療機構之間藉由在研討會上之交流，為未來的合作和發展奠定了更穩定的基礎。

四、建議事項

- (一) 與當地台商華僑族群持續交流及合作:此行本院代表團於2月21日晚上與在越南之台商族群共進晚宴並進行交流，在交流中可以明顯感受到台商對於中榮在醫療照護上之信任及肯定，並且有意願至中榮進行健檢及就診，因此在國際醫療的推動上，與台商族群之持續交流合作，也是非常重要之一環。
- (二) 主動與合作機構定期進行合作討論會議:本院與簽有合作備忘錄之國外合作機構均已完成聯繫窗口的建立，為能與各機構建立更緊密之合作，建議定期與各合作機構進行合作討論會議，藉由雙方之討論，進而激發更多的合作新契機，同時也能為每年的合作進行更詳細之規劃，以強化雙方之實質合作並達到最大效益。
- (三) 鼓勵各職類之國際學員蒞院訓練:本院目前來訓之國際醫事人員主要以醫師為主，其次為護理師，此行透過與各合作機構人員討論，了解到尚有其他職類人員(例如:物理治療師)也有意願蒞院進行訓練，因此建議能針對醫師外之其他職類之醫事人員進行宣傳，鼓勵各職類之國際醫事學員蒞院進修，以豐富與國外醫事人員交流之多元性。
- (四) 整合本院臨床部科特色訓練課程資訊:此行在與各合作醫療機構討論合作相關事宜時，也了解到各機構對於醫事人員蒞院進行訓練部分，都有極高之意願，同時也希望

望能夠深入了解本院臨床部科之特色訓練課程(例如:達文西手術)，以協助蒞院進行訓練之國際醫事學員更了解能夠學習的課程資訊，故建議可在每年初彙整各臨床部科之特色訓練課程資訊，並提供給欲派員前來本院訓練之國外機構。

五、附錄



114年2月21日臺中榮民總醫院代表團在李政鴻副院長率領下啟程前往越南



114年2月21日胡志明醫學大學附設醫院代表至胡志明國際場接機



114 年 2 月 21 日臺中榮民總醫院代表團蒞臨越南統一醫院進行參訪與交流



114年2月22日李政鴻副院長帶領臺中榮民總醫院團隊於胡志明醫藥大學附設醫院合影



臺中榮民總醫院李政鴻副院長進行研討會開幕儀式致詞



臺中榮民總醫院李政鴻副院長代表臺中榮民總醫院致贈領帶及伴手禮



婦產部許世典科主任於越南胡志明醫藥大學附設醫院進行實地參訪